

山东生物多样性保护取得显著成效



5月22日是国际生物多样性日。今年国际生物多样性日的主题是“共建地球生命共同体”。

初夏时节，马踏湖一片生机盎然。今年，摄影爱好者们在这里捕捉到了震旦鸦雀的身影。震旦鸦雀是我国特有的珍稀鸟种。因对生活环境的要求极高，数量稀少，被人称作“鸟中大熊猫”。

在山东第二大淡水湖——东平湖湖畔，1600多只青头潜鸭嬉戏觅食形成美丽的鸟浪，这是青头潜鸭在国内最大单一集聚种群。青头潜鸭是全球极危物种、国家一级保护动物，其对水质和周边环境要求非常苛刻，而自去年以来频频出现在东平湖岸。

生物多样性是经济社会可持续发展的根基。山东地处黄河下游，濒临渤海和黄海，地貌类型复杂多样，暖温带季风气候特征明显，境内水系较为发达，河川径流量偏少，植被类型以针叶林和落叶阔叶林为主，形成了复杂多样的自然生态系统，孕育了丰富的生物多样性。

近年来，山东坚决贯彻落实绿水青山就是金山银山发展理念，扎实推进生物多样性保护工作，取得显著成效，人与自然和谐共生的美丽山东建设加速推进。

党的十八大以来，我国把生态文明建设作为统筹推进“五位一体”总体布局的重要内容，生态文明理念日益深入人心。划定生态保护红线、完善政策法规、建立国家公园体系、实施长江十年禁渔、积极履行国际公约义务等。全社会生物多样性保护意识不断增强，生物多样性下降势头得到基本控制。

山东高度重视生物多样性保护，采取一系列有力政策和措施。去年10月，联合国《生物多样性公约》缔约方大会第十五次会议（COP15）在云南昆明举行。山东以线上展区的形式参展，以“齐鲁青未了，万物生和谐”为主题，向全世界宣传推介山东生物多样性保护成果，黄河三角洲、泰山、昆嵛山、南四湖、贝壳堤岛、蒙山、大天鹅之乡荣成等7大重点区域的生物多样性保护成效集中亮相。

目前，山东拥有的陆地物种多

样性包括哺乳动物、鸟类、爬行动物、两栖动物、淡水鱼等野生脊椎动物602种；蜻蜓目昆虫、蚊虫、双翅目蠅科昆虫、双翅目花蝇科昆虫等昆虫类235种；苔藓植物、蕨类植物、裸子植物、被子植物等1868种；野生大型真菌350余种。海洋物种多样性包括浮游植物125种、浮游动物105种、底栖动物199种、潮间带生物60种，鱼类108种，甲壳类47种，头足类8种，爬行类6种，鸟类66种，哺乳类14种。遗传多样性同样丰富，拥有种类多样的地方畜禽品种、作物品种、中药材、食用菌等。

如今的齐鲁大地上，黄河三角洲首次发现国际极危物种勺嘴鹬，安丘首次发现极危物种黄胸鹀，龙口黄水河湿地公园首次发现野生丹顶鹤，青岛近10年来首次发现越冬丹顶鹤群体，烟台莱州海域首次发现白尾海雕，南四湖自然保护区发现“凌波仙子”水雉稳定种群，泰山发现濒危物种泰山柳及野生黄精群落，邹城市首次发现野生药用红栓菌。一些珍稀野生动植物在山东的湖泊、湿地等地带频频“亮相”，成为山东生物多样性保护工作有力推进的最好注脚。

山东的生物多样性保护工作虽取得了显著成效，但是在全球生物多样性不断丧失和生态系统退化的国际大形势下，生物多样性保护和恢复的整体形势不容乐观，生态系统功能局部退化、部分物种濒危程度较高等都是我们面临的重大问题。下一步山东将开展生物多样性本底调查，逐步摸清15个陆地生物多样性保护优先区域和15个海洋生物多样性保护优先区域的生物多样性本底数。同时还将加强多元化生物多样性保护合作，通过与国际环境基金和生物多样性金融等合作，推动知识、信息和科技交流与成果共享，不断加大生物多样性保护工作力度，提高生物多样性保护水平。

①黄河三角洲湿地风光 ②湿地之夏 ③大天鹅群 ④东方白鹳

摄影：刘月良 孙劲松 孙劲松 孙劲松

(山东省生态环境厅供图)



即开型福利彩票“状元卷”云首发仪式在青州举行

肖遥逸 王晨鹏



题即开票的研发，得到了广大购彩者的欢迎和认可。本次研发上市的“状元卷”主题即开票，以国家一级文物“状元卷”为主题，集“状元卷”珍贵的历史文化特性与国家彩票的公益属性于一体，具有很高的文化价值和收藏价值。此次首发式在青州举办，必将

对弘扬地方优秀传统文化、促进福彩公益事业产生极大的推动作用。

发布仪式中还同步举办了“百店齐刮”营销推广活动，来自潍坊市495家福彩销售站的购彩者积极参与，第一时间畅享新彩票带来的游戏体验。此外，在直播中还设置了连线青州博物馆环节，由主持人带领观众云观赏镇馆之宝“状元卷”真迹，感受“状元卷”的文化精髓。为了庆祝“状元卷”的发行，来自全国各地的福彩人也通过视频连线的方式送来了祝福。据统计，本次云首发仪式暨“百店齐刮”营销推广活动在“山东福彩中心”微信订阅号、齐鲁壹点、海报新闻、中彩网及山东福彩网络视频一体机等平台进行全程直播，全网总播放量超过260万次。

截至4月底，山东省已累计销售福利彩票1955.16亿元，筹集公益金580.51亿元，为养老服务、残疾康复、孤儿救助、困难群众救济等社会福利和公益事业提供了有力资金支持。

刘守俊

残疾人是社会大家庭的平等成员，残疾人事业承载着广大残疾人的向往和期盼，凝聚着残疾人及其亲属的厚望与重托。维护残疾人的合法权益，让残疾人拥有更美好的明天，始终是民政工作的重点内容。2016年至2020年，中央专项彩票公益金及民政部本级彩票公益金用于资助残疾人事业达124亿多元，用于残疾人康复、残疾人照护、残疾人矫正治疗和残疾人脱贫等项目。

山东福彩秉承“扶老、助残、救孤、济困”的发行宗旨，关爱残障人士，贡献温暖力量。通过销售福利彩票筹集公益金，为残疾人事业提供资金支持，保障残疾人基本民生、改善残疾人生活品质、促进残疾人事业全面发展。

根据省民政厅发布的《山东省民政厅关于2020年度中央集中彩票公益金使用情况的公告》和《山东省民政厅关于2020年度省级福利彩票公益金使用情况的公告》，2020年，仅中央拨付我省福利彩票公益金和经省财政厅拨付，省民政厅使用省级福利彩票公益金用于我省残疾人事业的数额就达到1326万元。其中，中央下拨山东补助市县项目福利彩票公益金379万元，主要用于精神障碍社区康复服务机构建设及购买服务、残疾人福利机构建设、设施设备配置和贫困重度残疾人照护服务等方面支出。中央下拨山东省本级福利彩票公益金137万元。主要用于为特困人员、建档立卡贫困户、低保家庭中的残障群体免费配置假肢矫形器及开展手术矫正治疗、康复辅助器具维修及手术回访等。山东本级福利彩票公益金用于残疾人福利项目资金810万元，主要用于贫困家庭残疾人假肢康复辅助器具配置项目。

“齐鲁福彩助残行动”是省民政厅组织实施的一项为困难残疾群众免费配置假肢矫形器等康复辅助器具的助残惠民工程。2009年，山东省民政厅下发《关于在全省开展齐鲁福彩助残行动的通知》，正式启动“齐鲁福彩助残行动”。该活动在全省采取滚动实施的办法逐步推进，每年遴选2—4个地市循环开展，活动资金由省级福利彩票公益金列支。据统计，2020年，该活动在淄博和济宁两市开展，为符合条件的1156名贫困家庭肢体残疾人，配置各类康复辅具2451件。截至2020年，“齐鲁福彩助残行动”共计投入福利彩票公益金10004万元，惠及残疾群众15865人。2021年，“齐鲁福彩助残行动”再次投入900万元福彩公益金，用于济南、德州等市城乡低保对象中需要装配或更换假肢、矫形器、助行器等康复辅助器具的肢体残疾人。

残疾人是福利彩票公益金关注的重点群体之一，山东福彩将通过筹集更多彩票公益金，助力残疾群众创造美好生活。

青岛福彩全国助残日公益课堂走进城阳区北疃社区

刘秀 牟俐衡



福彩票和残联共同开展的这次公益课堂，通过老师的讲授，我了解了政府对残疾人就业创业的相关优惠政策，收获颇多，我会好好利用起来，今后也会努力学好本领，向着自己的目标和幸福的生活前行。

公益课堂结束后，青岛福彩志愿者一行走进多户残疾人家中，为他们送上了大米、花生油等生活物资。见到志愿者们到来，残疾人及其家属纷纷表示欢迎，并表达感激和感谢之情。因中风肢体三级残疾的老人王先生，虽然说不出话来，但是热切的眼神一直望着志愿者们。他女儿说：“我父亲虽然说不出话来，但是明显能感觉到他今天特别高兴，你们的关怀和爱护让我们备感温暖。”

此次活动共为当地50余户残疾人家庭准备了大米、花生油等生活物资并分发至其手中，鼓励他们以乐观积极的心态，一起向未来。

青岛市福彩中心第一党支部书记刘方溪也是本次活动的志愿者之一，他说：“这次与城阳区残联一起来到了北疃社区，举办助残日公益课堂活动特别有意义。通过专业老师的授课和指导，让残疾人朋友们努力融入社会生活，也通过我们的实际行动，为这些特殊群体送去一份温暖，让他们感受到社会的关爱，并信心满满地走上人生正轨，正如我们本次活动的主题‘有爱更美好 一起向未来’。”

为倡导全社会关心残疾人，中国福利彩票一直在行动。多年来，青岛福彩也始终秉承“扶老、助残、救孤、济困”的发行宗旨，在“助残”方面持续发力。除了积极开展形式多样的公益活动，为残障人士送去温暖与关爱，还呼吁社会各界一起来关心、支持、帮助残疾人，将“助残”理念向社会广泛宣传。今后，青岛福彩也将一如既往地关爱残疾人群体，努力筹集更多公益金，助力提升他们的幸福感和获得感，鼓励和引导更多残疾人树立信心、自强不息，更好地融入社会，活出精彩人生。